

政务动态

奋进新征程 建功新时代
——全面推进乡村振兴

剑河县2024年第一季度抓党建促乡村振兴暨村级集体经济发展推进会召开

本报讯(通讯员 沈泽丹) 3月15日,剑河县2024年第一季度抓党建促乡村振兴暨村级集体经济发展推进会召开。剑河县委书记袁尚凯参加会议并讲话,会议由县委常委、县委组织部部长况再猛主持,县委常委、县委办主任万政,副县长鲍崇江参加会议。

会议传达了全州农村领军人才培养工作座谈会精神,全州乡村振兴农村领军人才培养孵化研讨班精神;听取部分乡镇(街道)、县直有关部门就发展壮大村级集体经济发言;况再猛通报全县村级集体经济发展情况,并就村级集体经济发展、“排队抓尾、双整双创”行动等工作作安排。

袁尚凯指出,近年来,剑河县委、县政府高度重视抓党建促乡村振兴和村级集体经济发展工作,持续强化组织领导,高位推动,精耕细作,推动村级集体经济发展取得良好成效,发展思路越发清晰,发展举措越发有力,发展成效越显著。

袁尚凯强调,村级集体经济发展事关党的基层组织在农村的影响力与凝聚力,更事关民生福祉。全县上下要从全局

和战略的高度,锚定目标任务,认真分析形势,准确把握内涵,以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感,全力开创发展壮大村级集体经济新局面。要坚持党建引领,明确对策措施,找准发展方向,强化人才培养,因地制宜发展特色产业,推动农文旅体融合发展,助推乡村振兴。

袁尚凯要求,要强化组织带动作用,强化要素保障,建立起县级领导、乡镇组织、村级落实、部门协调的工作机制,整合人力、物力、财力,推动村级集体经济发展多样化、深层次发展,不断增强村级集体经济“造血”功能。要结合剑河是贵州首批林业碳汇交易试点县,是国家重点生态功能区、全国28个重点集体林区之一的优势资源,持续探索出林业碳汇与乡村振兴融合发展新路径、新机制,让“绿色经济”成为剑河村级集体经济发展的强大助推器。要牢固树立“人才是第一资源”理念和鲜明选人用人导向,增强干部发展理念和思考谋划工作能力,以实干的作风、猛干的劲头、巧干的智慧,推动发展壮大村级集体经济发展提质增效。

剑河:

科技赋能羊肚菌产业发展

本报讯(通讯员 龙明成) 春回大地,万物复苏。剑河县南明镇的羊肚菌迎来成熟采摘期,走进羊肚菌种植基地菌棚,一朵朵羊肚菌撑起褐色的“小伞”,如雨后春笋般破土而出,长势喜人。贵州剑南农业科技开发有限公司负责人周权带着农户忙采收,一朵朵个大肉厚、肥硕饱满的羊肚菌抢鲜上市。

2022年,剑河县以省科技厅帮扶为契机,县科技服务中心围绕“一县一业”食用菌产业,指导剑河县农业投资发展有限公司积极申报国家重点研发计划《剑河县羊肚菌产业提质增效关键技术集成与示范》项目,获得科技部支持立项实施,该项目由省农科院、贵州大学、省农职院等为技术支撑单位。

剑河:

尝鲜植绿 来广意农庄拥抱春天

本报讯(通讯员 彭云美 吴昌连 杨家孟) 春暖花开,剑河华润希望小镇里山花烂漫,春意盎然。小镇的广意农庄里研学活动开展得有声有色,来自剑河县华蕾幼儿园的师生们在种植体验园里赏花、识草、种树,沉浸式体验各类研学活动,增长知识、收获成长。

小小农庄仿佛为孩子们打开了奇妙之旅的大门。在草莓园里,孩子们几个月前种下的小草莓逐渐成熟,孩子们开心地采摘、品尝劳动的果实。

“看到了很多花花草草,还吃到了草莓,穿着漂亮的花裙子出来玩,还有拍照。”剑河县华蕾幼儿园学生陈语轩开心地说。

春天也是万物吐绿种下希望的好时节。

2023年,通过项目推进羊肚菌示范栽培,剑河县农业投资发展有限公司与贵州剑南农业科技开发有限公司、贵州发鑫农业有限公司三方合作在南明大坝种植了羊肚菌300亩。经过专家测产,平均亩产达到360.9公斤,预计经济效益1000万余元。

首次大面积推广种植便迎来了大丰收,周权的喜悦之情溢于言表。羊肚菌只要种出来,羊肚菌还没完全成熟的时候,就有收购商提前预订,还有外省的采购商专门来南明收购羊肚菌,根本不够卖。为了进一步完善产业链,提升产品的附加值,还搭建了一个羊肚菌烘干房,一次可烘烤1000公斤,经过烘烤精包装的干菌零售价可达1200元/公斤。

“羊肚菌的高产得益于省农科院的专家和科技特派员的专业指导,从土地选址、菌种选择、大棚搭建、浇水催菇、虫害预防到菌菇采摘,为我们提供保姆式服务,产业才得以发展壮大。”周权说道。

剑河县羊肚菌生产主要以简易竹棚、钢架棚栽培为主,充分利用冬闲田,采取“稻菌、菜菌”等高效栽培轮作模式,旨在提高土地利用效率,实现农业增效农民增收。羊肚菌在冬季种植,春季采收,既有效提升土壤肥力,实现土地效益最大化,也实现“冬闲田”向“增收田”的转变,并积极引导周边群众到羊肚菌种植基地务工,让不少群众在家门口实现就业,“小菌菇”成为带动百姓增收的“致富伞”。

截至目前,通过国家重点研发计划项目实施,完成了羊肚菌优良品种鉴定、集成防控和羊肚菌干燥加工等关键技术攻关,解决了剑河县羊肚菌菌性不稳定、生产效率低、产业竞争力不强等问题,形成了集成创新适于苗岭山区羊肚菌产业提质增效技术模式。同时,自国家重点研发计划2022年落地剑河以来,累计带动剑河县羊肚菌栽培主体近30个,涉及南明、敏洞、岑松、柳川、太拥等乡镇(街道),示范推广面积600余亩(1亩=0.0667公顷)。剑河县将把羊肚菌产业打造成联农带农富农的特色产业,以科技创新推动食用菌产业高质量发展,助力乡村振兴。

剑河:

开展“3·15”消费者权益日宣传活动

本报讯(通讯员 谢达意 杨洁茹) 为切实维护消费者合法权益,在第42个国际消费者权益日来临之际,剑河县多部门联合开展2024年“3·15国际消费者权益日”消费维权宣传教育活动。

活动中,围绕“激发消费活力”这一主题,工作人员通过设置咨询服务台、悬挂宣传横幅、发放宣传资料等方式,向过往群众宣传消费者权益保护、食品药品安全、特种设备使用维护方法等安全知识,普及国家相关法律法规、购买相关商品注意事项,并通过展示假冒伪劣商品和讲解消费维权典型案例,引导广大消费者科学、健康、文明消费。

“真正合格的消防产品的钢印非常清

晰,瓶身非常完好,还可以通过扫描瓶身二维码来查看产品流向。”县消防救援大队防火监督员陈礼彪正在为商家讲解如何辨认合格的消防产品。

当天,县市场监督管理局和县消防救援大队还深入各商超、药店、餐饮店等,针对消费者普遍关心的食品、药品、消防产品等开展质量抽检,重点围绕经营者有无资质、是否销售问题批次商品等进行检查。

“我们今天开展‘3·15’检查,主要是进行市场规范,打击假劣商品侵害消费者权益行为,维护消费者权益,更好地激发消费活力。”县市场监督管理局药械(化妆品)安全监督管理股股长李婷婷说。

县领导率队到贵州大学对接汇报工作并座谈

本报讯(通讯员 彭开燧) 3月14日,剑河县委书记袁尚凯率队到贵州大学对接汇报工作并座谈。

当天,袁尚凯一行首先向贵州大学党委书记杨未汇报了剑河“金钉子”相关工作。听取汇报后,杨未对剑河县在“金钉子”工作方面取得的进展和成就给予了充分肯定。她表示,贵州大学将一如既往地支持剑河发展,加强与剑河交流合作,共同推动“金钉子”工作取得更大突破。杨未还赠予剑河县“十四五”国家重点图书——《中国第十一颗“金钉子”》。

袁尚凯对贵州大学长期以来对剑河的倾力帮扶表示衷心感谢,并对“八个一工程”推进情况和新一轮规划编制有关情况以及下一步工作打算作了汇报,并表示,剑河县将与贵州大学通力合作,共同推进“金钉子”保护规划和科普文旅价值的深挖工作,为剑河县的经济社会发展注入新动力。同时,希望贵州大学能够继续发挥自身优势,为剑河县的发展提供更多的支持和帮助。

认真思考,积极建言献策,既谈想法又议做法,既谈困难又议措施,共同为剑河“金钉子”的保护和发展出谋划策。

宋宝安指出,剑河县在“金钉子”保护规划和科普文旅价值深挖方面所付出的努力值得肯定,剑河县要充分运用好独特的自然资源和丰富的文化底蕴,因地制宜发展新质生产力,加强科技赋能、内容赋能,扎实推动“金钉子”相关工作高质量发展和现代化建设,把科技力量 and 文旅元素相结合,实现将自然优势转变为经济优势的目

标,促进地方经济发展。袁尚凯对贵州大学长期以来对剑河的倾力帮扶表示衷心感谢,并对“八个一工程”推进情况和新一轮规划编制有关情况以及下一步工作打算作了汇报,并表示,剑河县将与贵州大学通力合作,共同推进“金钉子”保护规划和科普文旅价值的深挖工作,为剑河县的经济社会发展注入新动力。同时,希望贵州大学能够继续发挥自身优势,为剑河县的发展提供更多的支持和帮助。

县领导带队赴江苏福建等地开展招商考察

本报讯(通讯员 吴正文) 3月14日至17日,剑河县委副书记、县长杨胜朝带队到江苏省、福建省等地开展招商引资考察活动。县委常委、副县长郑金龙,副县长王平参加。

在江苏省,杨胜朝一行首先考察了常州市茅山东方盐湖城项目和恐龙谷温泉项目,了解项目建设和运营模式,并就剑河旅游项目打造、温泉提质升级等方面与项目相关负责人进行探讨交流。

牧蝗科技(江苏)有限公司是一家以水产养殖业为主的企业,杨胜朝一行考察了该公司的水蛭生态养殖项目,并与企业负责人开展座谈交流。杨胜朝表示,剑河优质的水资源适合水蛭生长繁殖,希望企业到剑河考察,共同探讨医用水蛭发展项目。企业负责人表示,将择期带领公司团队赴剑河开展考察。

朗农(江苏)商业管理有限公司是一家以从事商务服务业为主的企业,杨胜朝一行与企业负责人深入座谈交流,并围绕深度挖掘剑河苗侗文化、旅游、康养融合发展等方面进行了探讨。经双方深入洽谈,初步达成了合作意向,并成功签订了《剑河县仰阿莎文旅融合发展项目框架协议》。

如意情集团股份有限公司是首批农业产业化国家重点龙头企业,并在剑河投资食用菌生产与加工项目。杨胜朝带队赴如意情集团股份有限公司开展回访,考察企业加工生产车间和果蔬种植基地,并与相关负责人深入座谈交流。杨胜朝表示,剑河各级各部门将坚决把企业服务好,为如意情集团股份有限公司在剑河发展保驾护航,确保企业在剑河发展放心、生活舒心。如意情集团股份有限公司董事长陈珠凉表示,将进一步加大在剑河的投资力度,拓宽产业链。

李时珍医药集团有限公司是一家集道地药材种植、中成药、中药饮片、中药配方颗粒等大健康产品生产、研发于一体的全产业链式集团公司,是中国制药工业百强和国家高新技术企业。在李时珍医药集团有限公司,杨胜朝一行实地考察了企业加工生产车间,了解企业文化、主营产品及规划布局,并进行了座谈交流。双方围绕剑河县药材资源、生态资源、民族文化资源,就如何打造集种植、研发、加工、医药、康养、交易为一体的大健康医药全产业链,推进剑河大健康医药一二三产融合发展等方面进行深入探讨。经双方深入交流,初步达成了合作意向,并签订了《剑河县大健康医药产业项目合作框架协议》。

剑河:

沐春风 启新程 剑河热血男儿奔赴军营

本报讯(通讯员 杨菊梅) 风华正茂抒壮志,参军报国正当时。3月15日,剑河县举行2024年上半年新兵入伍欢送仪式。新兵们精神抖擞,神采奕奕,整装列队,带着保家卫国的豪情壮志,即将奔赴火热军营。

欢送仪式在嘹亮的《中国人民解放军军歌》中拉开序幕,在场新兵神情坚毅,认真聆听新兵入伍命令。在领誓人的带领下,全体新兵庄严宣誓,用铿锵誓言诠释矢志从军、报效祖国的决心和信心。

如果说第一次当兵是对部队生活的憧憬和向往,那么二次入伍又是为什么?新兵杨昌明这样回答:“军营是让人‘上瘾’的,离不开、舍不得,这次入伍我想将青春再次献给国防事业,奋力追逐自己炽热的梦想。”

祝福的话语、希望的寄托,新兵们个个热情高涨,并纷纷表示,到部队后一定好好干,不怕苦不怕累,不辜负父母亲朋的期待,践行好自己的誓言,积极投身强军事业,做党和人民的好战士。

图为新兵欢送仪式现场。



春风有信 浪漫都藏在春日的油菜花里



图为游客在花田里赏花游玩

本报讯(通讯员 张美 晏学源 杨婷) 金波泛涟漪春风,油菜花香艳入瞳。3月16日,剑河县南明镇永兴社区举办第三届油菜花文化旅游节。

“哒哒哒”,伴随着悠扬的音乐声,一个个精彩的民族特色节目轮番上演,只见表演者们身着少数民族服饰,以花为幕,一展舞姿。

篮球友谊赛、钓鱼比赛、文艺汇演,

活动丰富多彩,山羊、南明菜籽油,奖品也十分接地气,让参赛者们直呼过瘾。直至夜色降临,这场以花相约的“宴会”仍未散场……

春风有信,花开有期。近年来,剑河县以花搭台,经济唱戏,通过“春季赏花,夏收菜籽”的“农旅结合、以农促旅、以旅兴农”,促进生态农业与乡村旅游融合发展,助力乡村振兴。

剑河:

抓好农资「储」与「管」 全力护航春耕生产

本报讯(通讯员 沈泽丹 刘梦) 春耕生产,农资先行。今年,剑河县根据农业生产所需,积极统筹做好农资供应工作,全力打好2024年春耕生产“第一仗”。

化肥是粮食的“粮食”。在柳川镇洋丰复合肥经营部,各类春耕必备的有机肥、复合肥琳琅满目,仓库里堆满了丰收的希望。

“我们从去年11月份备货,现店里屯有各类化肥150吨左右,主要是批发给周边的各乡镇、村。”柳川镇洋丰复合肥经营部负责人韩中桃表示,接下来还将根据各乡镇(街道)销售点需求继续进货,全力满足春耕生产所需。

除了化肥,各农资经营门店里的种子、农药、农机、农具等农资产品也呈现出热销态势。随着气温回暖,春耕备耕正当时,广大群众纷纷开始选购农资,为春耕生产做准备。“除草类的农药草甘膦、百草枯都是目前最畅销的,还有水稻种子就有川种优、品香优这些高产品种群众很喜欢,现在是农忙季节,我们这些东西都卖得相当好。”农资经营户沈先奎忙碌着介绍道。

为全力做好农资供应储备工作,确保春季农业生产供得上、供得稳,

剑河县农业农村局积极对接县域农资企业、门店,动态掌握农资价格和库存情况,确保春耕生产物资及时供应到位。截至3月13日,全县化肥已储备8393.7吨、农药4.2吨、种子116.5吨(其中水稻种子103.5吨、玉米种子13吨)。

农资储备足,监管少不了。连日来,剑河县农业农村局积极开展农资市场专项检查,督促强化农资调运,维护市场价格稳定,确保农户用上放心农资。

县农业综合行政执法大队副队长罗杰说:“今年1月份以来,我们对全县13个乡镇(街道),通过‘全覆盖+随机抽查’的专项检查方式,重点加大对全县农资市场安全监管力度,确保农资市场安全稳定,让广大农民用上放心种、放心药、放心肥,为全县春耕备耕保驾护航。”

此外,为确保全县春耕生产工作高质量推进,实现“藏粮于地、藏粮于技”,剑河县农业农村局还分片协同对全县13个乡镇(街道)春耕备耕,特别是水稻集中育苗等工作进行全面摸底和技术指导,全力确保剑河县春耕备耕工作有序开展。